



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№68 (25017)

Вторник, 11 июня 2019 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

## ФИЛИАЛ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ПАРКА В КБР



В Доме Правительства КБР Казбек Ковов встретился с командующим 58-й общевойсковой армией, генерал-майором Сергеем Рыжковым. Обсуждены вопросы реализации совместных программ и проектов в рамках дальнейшего развития юнармейского движения в республике, ресурсного обеспечения регионального штаба «Юнармия», создания в Кабардино-Балкарии филиала военно-патриотического парка культуры и отдыха Вооружённых Сил Российской Федерации.

Предполагается, что комплекс будет включать ряд музейных экспозиций, в том числе образцов военной техники, а также спортивных сооружений для проведения масштабных культурно-массовых и общественных мероприятий.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Парламента Кабардино-Балкарской Республики  
О назначении выборов депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики нового созыва

В соответствии с пунктом «б» части 1 статьи 100 Конституции Кабардино-Балкарской Республики и статьёй 11 Закона Кабардино-Балкарской Республики «О выборах депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики» Парламент Кабардино-Балкарской Республики назначает выборы депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики нового (шестого) созыва на 8 сентября 2019 года.

город Нальчик, 7 июня 2019 года, № 1083-П/П

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

### ЛЕТО-2019

## На первом месте – безопасность детей

В Министерстве труда и социальной защиты КБР проведено заседание правительственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей в 2019 году. Его провёл министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов.



В обсуждении приняли участие уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Тлинова, представители всех заинтересованных городов и районов, где расположены оздоровительные учреждения, и руководители лагерей.

В обсуждении приняли участие уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Тлинова, представители всех заинтересованных городов и районов, где расположены оздоровительные учреждения, и руководители лагерей.

О готовности детских оздоровительных учреждений к началу летней оздоровительной кампании рассказал Алим Асанов.

— Стоимости путёвки в санаторные оздоровительные лагеря круглогодичного действия от детей в лагерях с дневным пребыванием детей, образованных при школах с организацией двух- или трёхразового питания, субсидии составили 5524,6 тысячи рублей, — сказал А. Асанов.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

### ПАРЛАМЕНТ

## Улучшилось управление бюджетным процессом

Как пояснил председатель комитета Парламента КБР по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению Борис Мальбаев, в соответствии с законодательством днём голосования на выборах депутатов республиканского Парламента является второе воскресенье сентября года, в котором истрекает срок полномочий депутатов действующего созыва, то есть 8 сентября.

На очередном заседании высшего законодательного органа республики, состоявшемся под председательством спикера Татьяны Егоровой, назначена дата выборов в Парламент КБР шестого созыва.



Принята в двух чтениях законопроект «Об исполнении республиканского бюджета КБР за 2018 год и — Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР за 2018 год». Оба рассмотрены в рамках публичных слушаний («КБП», 23 мая, №68).

Об итогах исполнения республиканского бюджета доложила и.о. министра финансов КБР Елена Лисиц. Объём доходов — 31 494,9 млн рублей, темп роста к уровню прошлого года составил 125,1%. Исполнение расходов — 29 742,3 млн рублей с темпом роста 106,7%. Профицит составил

1 752,6 млн рублей. Обеспечен положительный темп роста по шести основным налоговым источникам, формирующим порядка 84% поступлений в бюджет. Произошло снижение поступлений по налогу на прибыль организаций.

Более чем в два раза сокращены расходы на обслуживание внутреннего долга, которые составили 322 млн рублей — на 452 млн рублей ниже, чем в 2017 году. На 1 января 2019 года государственный внутренний долг составил 10 325,3 млн рублей.

В ходе обсуждения депутаты обратили внимание на

сокращение финансирования противобюджетного диспансера Минздрава КБР, затронули вопросы государственной поддержки в сфере народных художественных промыслов.

Было представлено заключение Контрольно-счётной палаты КБР. Депутатами рекомендовано утвердить отчёт об исполнении республиканского бюджета за 2018 год.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по финансам Сафарбий Маркумов отметил, что в целом улучшилось управление бюджетным

процессом и государственным финансами.

Вынесены поправки в статью 13 закона «О приватизации государственного имущества КБР», обусловленные изменениями, произошедшими в федеральном законодательстве, — проведение торгов по продаже государственного и муниципального имущества предусматривается исключительно в электронной форме.

Предложения о цене заявляю открыто. В указанной статье республиканского закона регламентируется информационное обеспечение приватизации республикан-

ского имущества в части сведений, подлежащих размещению на официальном сайте в сети интернет. Законопроект принят в двух чтениях.

Изменения коснулись статьи 4 закона «О прожиточном минимуме в КБР». Уточняется порядок определения величины прожиточного минимума пенсионера в субъекте РФ — он будет регулироваться правилами, утверждёнными Правительством РФ.

Депутаты поддержали внесение поправок в законы «О государственных должностях КБР», «О статусе депутата Парламента КБР».

В первом чтении принят законопроект «О регулировании отношений в области профилировки правонарушений».

Рассмотрен проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях», который Парламент КБР направляет в Госдуму РФ в порядке законодательной инициативы.

Утверждена дата окончания весенней сессии — законодательный орган завершит работу 12 июля.

Марьяна БЕЛГОРОВА,  
Фото Артура Елканова



Уважаемые жители и гости Кабардино-Балкарии! Общественная палата КБР приглашает вас принять участие в шествии «Парад дружбы народов России», которое состоится в рамках празднования Дня России 12 июня.

В этот день одновременно в 40 регионах Российской Федерации представители народов, проживающих

на территории РФ, примут участие в праздничном шествии. Мы, жители Кабардино-Балкарии, готовы присоединиться к параду дружбы в знак единства и сплочённости многонациональной России.

Место сбора участников шествия — г. Нальчик, площадь 400-летия присоединения к России, время сбора — 9 часов 30 минут.

### ОБРАЗОВАНИЕ

## КБГУ ПОВЫСИЛ ПОЗИЦИИ В РЕЙТИНГАХ ВУЗОВ

По версии «Интерфакс»

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова поднялся на четыре ступени в ежегодном Национальном рейтинге университетов по версии агентства Interfax.

В числе участников — все статусные университеты страны: 29 национальных исследовательских университетов, 10 федеральных, 33 опорных вуза, 21 университет, участвующий в проекте 5-100, а также семь негосударственных университетов. В общей сложности оценивалась работа 327 ведущих вузов России, что на 39 университетов больше, чем в прошлом году.

Детальность вузов оценивалась по шести параметрам: образование, исследования, социальная среда, международное и межрегиональное сотрудничество, инновации и бренд университета, а также по отдельным важным направлениям: работа со школами и молодёжью, программы дополнительного образования и др.

Оценка проводилась по результатам обработки данных анкетирования, доступных публично, размещаемых университетскими системами на своих сайтах, публичных данных

информационных ресурсов Министерства высшего образования и науки РФ, а также данных информационных-аналитической системы СПАРК (www.spark-interfax.ru) и результатов исследования Национального исследовательского ядерного университета (МИФИ), третье — Московский физико-технический институт (МФТИ).

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова в 2019 году поднялся с 61-й на 57-ю позицию, поделив её с Пермским национальным исследовательским политехническим университетом.

Такой стремительный подъём КБГУ — результат реализации избранной стратегии развития университета. Качественное улучшение образования стало возможным



за счёт инфраструктурных изменений, внедрения нового учебно-научного и лабораторного оборудования и инновационных образовательных программ, расширения спектра социальных программ, сотрудничества университета с высокотехнологическими компаниями и увеличения количества иностранных студентов.

Кроме того, повысились показатели КБГУ в инновационной, технологической сферах и научно-исследовательской деятельности, что, безусловно, повлияло на рейтинг, но главное — обеспечило повышение конкурентоспособности вуза на национальном и глобальном уровнях системы высшего образования.

По версии РАЕХ

Ректор Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова Юрий Альтудов и другие работники крупнейшего вуза нашей республики приняли участие в VII Международном форуме вузов.

В Москву приехали более 300 делегатов из разных стран: руководители ведущих университетов, представители профильных ведомств, академического и экспертного сообществ, компаний-работодателей, члены международной ассоциации IREG Observatory — наиболее влиятельной организации составителей и потребителей образовательных рейтингов.

Основными темами для обсуждения стали изменения, связанные с цифровизацией образовательной среды, репутация университетов и инструменты влияния на имидж, новые методы сотрудничества университетов и школ, технологии подготовки абитуриентов к обучению в вузе. Также состоялся обмен практическим опытом повышения конкурентоспособности вузов.

Одним из самых ожидаемых событий на форуме стало оглашение результатов двух рейтингов агентства РАЕХ («Эксперт РА»): восьмого ежегодного рейтинга ве-



дущих вузов России и составленного впервые рейтинга лучших отечественных вузов в сфере информационных технологий. РАЕХ — первая в России и четвёртая в мире организация, рейтинги вузов которой успешно прошли международный аудит IREG Observatory.

Целью рейтинга ведущих вузов России — оценка способности вузов обеспечивать выпускникам высокое качество знаний, навыков и умений, исходя из условий для их получения и результатов применения. При его составлении использовались статистические показатели, а также результаты опросов представителей академических и научных кругов, студентов, выпускников и работодателей.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА СРЕДУ, 12 ИЮНЯ  
**ПОГОДА** Днём: +28... +30. Ночью: +18... +19  
Дождь

НА ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮНЯ  
Днём: +26... +27. Ночью: +17... +18  
Небольшой дождь



ИТОГИ

Предельно минимизировать административную нагрузку на малый и средний бизнес

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Публичные слушания мы практикуем, начиная с 2017 года в ежеквартальном формате...



Россельхознадзора России с начала года перед участниками мероприятия выступили начальники отделов: государственного земельного надзора - Борис Балкаров...

станований или привлечение земельных пользователей к административной ответственности, сумма штрафов - 26 тысяч рублей, 22 нарушителю выдано предписание об устранении выявленных нарушений.

протоколов, выдано 18 предписаний об устранении выявленных нарушений, суммарный размер наложенных штрафов по данной категории нарушений составил 212 400 рублей.

птицы, хранению, производству и реализации мяса птицы и продуктов его переработки. Одинадцать проверок инициировано в отношении хозяйствующих субъектов различных форм собственности...

По результатам дискуссии контрольными субъектам рекомендовано строго соблюдать обязательные требования нормативно-правовых актов, ознакомиться с подробной информацией в реальном режиме времени...

В заключительной части публичных обсуждений состоялся деловой диалог в формате вопрос - ответ: Рустам Абдулхаликов, руководитель структурных подразделений управления ответили на вопросы участников встречи.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

ОБРАЗОВАНИЕ

КБГУ ПОВЫСИЛ ПОЗИЦИИ В РЕЙТИНГАХ ВУЗОВ

По версии РАЕХ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Для ранжирования вузов применяется более 50 критериев, важнейшие из них - условия получения качественного образования, уровень востребованности выпускников...

Более 50 тысяч студентов из 155 вузов страны прошли анкетирование для этого проекта. Опрос показал, что сильно сторонней своей вузом студенты считают фундаментальную составляющую образования...

Ирина БОГАЧЕВА

ГОСДУМА

Региональная неделя всегда очень насыщенная и короткая. Мне пришлось уплотнить график. В понедельник состоялась встреча в Нальчике с руководителем отделения Национального Банка КБР Анатолием Тихомовым и его командой.

Доступность финансовых услуг для отдалённых сел

РЕГИОНАЛЬНАЯ НЕДЕЛЯ ДЛЯ ДЕПУТАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФС РФ ИРИНЫ МАРЬЯШ НАЧАЛАСЬ ДОВольно АКТИВНО. ОБ ЭТОМ ОНА РАССКАЗАЛА ВО ВРЕМЯ ПРИЁМА, ОРГАНИЗОВАННОГО В НАЛЬЧИКЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЁМНОЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПАРТИИ «ДИННА РОССИЯ».

поддержки, если обратиться в законодательный орган и обосновать необходимость. Сегодня надо хотя бы обеспечить автобусное сообщение и ремонт дорог, подводящих к садоводческим обществам. При этом должны быть полезны садоводы и для муниципалитетов. Постановка их цели задача - провести инвентаризацию, так как много брошенных участков. Это влечёт за собой множество проблем, таких как разрастание сорняков, укусы змей, на заброшенных участках появляются марширующие личинки. После инвентаризации садоводческих товариществ с учётом того, что они находятся в ведении муниципалитетов, можно будет распредить брошенные участки. Состоялась встреча в избирком республики, где делался акцент на произошедшие изменения в законодательстве для продвижения активной позиции граждан и реализации их права участвовать в избирательных кампаниях и референдумах. Ирина Евгеньевна посетила

сёла и города Прохладненского района, где проинформировала о комплексной программе развития сельских территорий с акцентом на то, какова миссия сельского депутата на чужой территории. Рассказала о мерах, принимаемых сегодня для поддержки российской семьи. Занималась Ирина Евгеньевна и вопросами детского отдыха, его безопасности.

На приёме у Ирины Марьяш побывали десять посетителей. Наибольший интерес вызвало коллективное обращение жителей общежития на улице Ингушской. Они попросили помочь расселить общежитие, потому что живут в тяжёлых условиях: на этаже одна кухня, один коридор и один умывальник. Потолки сыплются, но дом не признан аварийным. Ирина Евгеньевна пояснила, что под программу расселения подпадают аварийные дома, признанные таковыми до 2017 года. Она обещала на следующей региональной неделе приехать с комиссией администрации города и на месте обследовать



условия в общежитии, чтобы оказать в рамках законодательства всю возможную помощь. Для многодетной матери из Ташты-Талы И. Марьяш провела консультацию по вопросам уплаты жилищных взносов. Через некоторое время будет принята программа сельской ипотеки. По этой программе будет легче купить дом в селе, а выплаты и проценты станут вполне подъемными и для многодетной семьи, - пояснила она.

И. Марьяш убеждена, что сопровождению многодетных и особо нуждающихся семей на селе по вопросам вступления в разные программы должны заниматься местные администрации, и поощрять подобную поддержку этой семье.

Также посетители подняли проблемы лекарственного обеспечения, пожаловались на бездействие местной администрации и застройщиков, затягивающих сроки сдачи объекта. Ольга КЕРТИЕВА. Фото автора



Законодательная инициатива от пенсионера

В РАМКАХ РЕГИОНАЛЬНОЙ НЕДЕЛИ ПРИЁМ ГРАЖДАН ПРИЁМ ДЕПУТАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ЗАУР ГЕККИЕВ. НА ПРИЁМ К ПАРЛАМЕНТАРИЮ ПРИШЛИ ВОСЕМЬ ЖИТЕЛЕЙ РЕПУБЛИКИ С АКТУАЛЬНЫМИ И НАБОЛЕВШИМИ ВОПРОСАМИ.

Пенсионер, инвалид первой группы Вакид Исламов обратился к депутату с просьбой инициировать изменения в пенсионное законодательство. Согласно действующим нормам компенсация по уходу за нетрудоспособным членом семьи могут оформить лишь неработающие или не получающие других социальных выплат

граждане. Реально ухаживающие за инвалидом, но при этом получающие пенсию (супруга, например) не могут рассчитывать на компенсацию. Заур Геккиев пообещал детально проработать заявление и обсудить инициативу с коллегами в Государственной Думе, членами комитета по труду и социальной политике.

Жительница Лескенского района Мадина Хамагокова попросила депутата оказать помощь в получении её ребёнка на обследование в одну из клиник Москвы. Депутат обещал заняться вопросом лично, а также подключить к решению проблемы республиканский Миндздрав.

По вопросам жилищно-коммунального хозяйства, развития спорта и туризма, а также по другим поднятым гражданами во время приёма вопросам будут направлены соответствующие депутатские запросы. Ольга ЕРМИШКИНА

ЛЕТО-2019

На первом месте - безопасность детей

ности каждого оздоровительного учреждения квалифицированными сотрудниками, имеющими специальное образование, практику работы в детских учреждениях, не имеющих судимости, а также о прохождении ими гигиенического обучения для персонала, поступающего на работу в детские оздоровительные лагеря, в соответствии с установленными требованиями. В первую смену оздоровительной кампании детей будут принимать 33 оздоровительных учреждения с охватом 3472 отдыхающих (из них 3115 - из КБР), в том числе пять санаторных оздоровительных лагерей круглогодичного действия (917 детей), два детских оздоровительных лагеря (240 детей), два детских оздоровительных лагеря (550 детей), 24 лагеря с дневным пребыванием детей (1765 человек).

Начало летней оздоровительной кампании детей идёт в плановом порядке под постоянным контролем правительственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей, - подчеркнул А. Асанов. Как отметила заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Ирина Шонтукова, все мероприятия министерства идут по графику, запланированы выезды в оздоровительные учреждения.

Контроль над акрицидной обработкой ведётся и результаты положительные. На данный момент укушенных в республике 485 человек, в их числе 188 детей. Призываю быть внимательными при выборе средств защиты от насекомых, - сказал руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР Жираслан Паго. В настоящее время осуществляется контроль за деятельностью участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по КБР Аслан Ашхотов рассказывал, что для обеспечения охраны общественного порядка и безопасности граждан на объектах санаторно-курортного комплекса во время летнего курортного сезона будут задействованы около девятисот сотрудников полиции.

Всего комплексно проверено 35 объектов санаторно-курортного комплекса, в том числе 24 пришкольных лагеря с дневным пребыванием детей. Выявлены недостатки в инженерно-технической укомплектованности и антитеррористической защищённости, внесены представления в администрацию оздоровительных учреждений, проинформированы органы местного самоуправления, Правительство КБР прокурорат. В настоящее время осуществляется контроль за

устранением ранее выявленных недостатков, - рассказал А. Ашхотов. Как подчеркнул заместитель начальника управления надзорной деятельности Главного управления Министерства РФ по делам гражданской обороны и ликвидации последствий стихийных бедствий в Республике КБР Анозор Шогенов, перед началом летних каникул на всех объектах детского отдыха ГУ МЧС России по КБР спланированы и осуществлены комплекс мероприятий. Такая работа позволяет нам ежегодно предупреждать нарушения установленных требований безопасности, в том числе угрожающие жизни детей, - сказал А. Шогенов. Об устранении нарушений, выявленных в ходе проверок в оздоровительных учреждениях, отчитались представители рабочих групп. Светлана Тинова отметила, что на первом месте - безопасность детей, и этот год не станет исключением. Ирина ШКЕЖЕВА. Фото Артура Елканова

Нашему коллеге нужна помощь

У Мухаб Мусабиевича Бенижнова, заслуженного журналиста Кабардино-Балкарской Республики, старшего работника республиканского телевидения, заболела дочь - Анаисат Ерасова (Бенижнова).

Уже третий год идёт борьба с тяжёлой онкологической болезнью - острым лимфобластным лейкозом. Сейчас ситуация стала критической - жизнь Анаисат на волоске. После пересадки костного мозга произошёл рецидив болезни. Анализы показали комплексную мутацию генов. Способы лечения, доступные в России, закончились. Единственная надежда на новейшие методы генной терапии CAR-T. Самое дешёвое лечение в Китае - 3 млн рублей.

Сумма не маленькая, но и не фантастическая. К сожалению, три года борьбы оставили семью без средств. Помилуйте родители выставили на продажу свою квартиру, но покупатели пока нет.

ПРОСЬБА НЕ ОСТАВАТЬСЯ РАВНОДУШНЫМИ И ПОМОЧЬ ПО МЕРЕ ВОЗМОЖНОСТИ. Карта: Олег Адыльевич Е. 427660003509804. Следить за сбором средств можно в аккаунте Инстаграма www.instagram.com/pomosoch\_anisat/





В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

К проблемам этнокультурного развития

В Общественной палате КБР в рамках перекрёстного года КБР и КЧР состоялось заседание «Круглый стол» «Основные проблемы этнокультурного развития балкарцев и карачаевцев на современном этапе».



Вёл «круглый стол» председатель комиссии по культуре и СМИ Владимир Кудавев. Участники заседания и докладчиками стали: Шагабан Тоторкулов – член Общественной палаты КЧР, доктор экономических наук, профессор СКГА («Об основных проблемах этнокультурного развития балкарцев и карачаевцев в области художественной литературы»); Алим Тетевев – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник новейшей истории ИГИ КБНЦ РАН («Основные проблемы этнокультурного развития балкарцев и карачаевцев на современном этапе»); Тамара Биттирова – доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник сектора карачаево-балкарской литературы Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН («О мерах по сохранению и развитию карачаево-балкарского языка»); Парсва Хаева – консультант сектора национального образования Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР («О состоянии изучения и популяризации карачаево-балкарского языка в общеобразовательных организациях КБР»); Магомед Атимураев – заместитель председателя комиссии по культуре и СМИ ОП КБР, заслуженный деятель искусств КБР, главный режиссёр Балкарского государственного театра им. К. Кулиева. В обсуждении за «круглым столом» приняли участие доктор филологических наук Муса Котачанов и Бурхан Берберов, Светлана Моттаева («Кабардино-Балкарская правда») и Марина Мисостихова – телеканал НОТР «Нальчик».

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

УПРАВЛЯЙ!



Студент факультета «Экономика и управление» Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кожова Ислам Жамбежев вышел в финал Всероссийского молодежного кубка по менеджменту «Управляй!».

ИТОГИ

«Альтаир» открывает школу безопасности

На нём представителям органов государственной власти, СМИ и другим гостям рассказали о результатах работы клуба в течение года.

В Министерстве курортов и туризма Кабардино-Балкарской Республики провели расширенное заседание молодёжного клуба Русского географического общества «Альтаир» по итогам 2018-2019 учебного года.



Заместитель министра курортов и туризма КБР Ахмат Омаев рассказал, что хорошо знаком с работой молодёжного клуба РГО – на протяжении всего учебного года министерство оказывало клубу поддержку в организации и проведении туристско-краеведческих, спортивных и добровольческих мероприятий. Он также выразил готовность помогать клубу в дальнейшем, подчеркнув, что двери министерства всегда открыты для ребят.

Участники встречи продемонстрировали презентацию деятельности клуба. С момента регистрации клуба осенью 2017 года альтаировцы активно реализовывали насыщенный и в какой-то мере уникальную программу работы с молодёжью, включающую образовательные, спортивные, туристско-краеведческие и добровольческие мероприятия. Одну из ключевых ролей на этом пути сыграли инициаторы в республике общественные деятели, педагоги, спортсмены, специалисты в области социально-культурного сервиса, работники культуры с детьми и подростками в рамках мероприятий. По итогам рейтинга молодёжных клубов РГО за второе полугодие 2018 года клуб вошёл в тройку лучших.

Активистам «Альтаира», которые лучше всех проявили себя в учебном году, вручили грамоты и благодарности Министерства курортов и туризма КБР, регионального отделения Русского географического общества, а также подарочные сертификаты на полёт на парашуте от курорта «Флай-Чегем».

Председатель регионального отделения РГО Мухамед Кожиков вручил почетную грамоту за успехи в деятельности, отвечающей целям и задачам РГО, председателю молодёжного клуба РГО «Альтаир» Анастасии Гудименко. Членские билеты Русского географического общества получили заместители руководителя «Альтаира» Катерина Куллер, сотрудник НОЦ КБНЦ РАН,

спасателей при поддержке ВПС «Нальчик» Эльбурского ВПСО МЧС России, Министерства курортов и туризма КБР, альпинистской базы «Безенги», курорта «Флай-Чегем».

Большее заседания в клубе проходит два раза в год – по итогам учебного и календарного года, – рассказал руководитель клуба Тенгиз Мокмаев. Это заседание для нас стало особенным, так как в завершающемся учебном году мы провели более ста мероприятий, и нам очень хотелось поделиться впечатлениями. Вот только, наиболее отличившихся ребят мы отметили грамотами министерства, общественных организаций и частных подарками. Тем временем жизнь не стоит на месте – многие ребята заканчивают одиннадцатый класс и будут поступать в вузы страны. Разумнее всего понаблюдать портфолио со свидетельством профессиональных достижений. Многие ребята сегодня заняты на участие в конкурсе в международный детский центр «Артек», где будет смена Русского географического общества, и наши грамоты помогут им получить дополнительные баллы для участия.

Одновременно сменами в этом году мы выдали добровольческие книжки, которые заполняются в течение двух-трёх лет, они помогут активистам получить дополнительные баллы на ЕГЭ, повысить стипендию, другие льготы. Приятно констатировать рост и развитие клуба, получение гранта РГО – показатель доверия к нам исполнительной дирекции РГО. Это значит, что наша деятельность официально признана на соответствующем уровне. Мы постараемся реализовать грант максимально эффективно, в очередной раз показав, что можем сделать больше.

Сейчас к нам приходит новые ребята и их родители, узнающие о клубе из соцсетей и благодаря СМИ, что не может не радовать. В связи с началом нового летнего сезона всех участников клуба ждёт очень серьёзный практический этап работы, подготавливающий, что «Нлого – это маленькая жизнь».

Марина БИДЕНКО

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Каждый может помочь тем, кто в этом нуждается, нужно только не быть равнодушным, считают участники благотворительного марафона «Бег ради жизни». Марафон в поддержку детей с онкологическими и орфанными (редкими) заболеваниями охватил субъекты Северо-Кавказского округа, в том числе Кабардино-Балкарию.

Инициатором проведения забега в Нальчике уже второй год становится благотворительный фонд помощи тяжелобольным и инвалидам «Милосердие 07». Региональный марафон проводится в нескольких республиках в один день, рассказал президент благотворительного фонда «Милосердие 07» Олег Кузьминов. Идея проведения мероприятия зародилась в Карачаево-Черкессии, затем проект вышел за рамки республики. Все собранные средства будут направлены на лечение детей с онкологическими и орфанными заболеваниями. Предварила марафон увлекательная разминка с заместителем министра спорта КБР Асланом Анаевым. В этот раз участниками забега стали в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья – фанаты Северо-Кавказского конкурса «Я – звезда» и участники организованного фондом «Милосердие 07» – Бегуны стартовали от входа в Атажукинский сад и финишировали в городе Атажук, где все участники, горожан и гости столицы Кабардино-Балкарии ждал праздничный концерт. На нём выступили Эльма Мустафоева, Алим Безроков, Марианна Жилетж, Мураддин Мизиев, Марина Котова и танцевальные ансамбли – участники конкурса «Я – звезда». На собранные денежные средства заказаны лекарства и куплено мороженое для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Воронка ВАСИНА, Фото Камала Толгурова

Бег неравнодушных



Северо-Кавказский детский конкурс «Я – звезда» объединил талантливых детей, увлекающихся эстрадным искусством. Национальные и современные танцы, гимнастика и постановки – участники от трёх лет уже не первый раз могли продемонстрировать свои таланты в различных номинациях.

Организаторы конкурса – благотворительный фонд помощи тяжелобольным и инвалидам «Милосердие 07» – не делают различий между обычными детьми и детьми с ограниченными возможностями здоровья. Участвовать в конкурсе может любой желающий. Отборочные этапы проходили в Кабардино-Балкарии, Чечне, Дагестане, Карачаево-Черкессии. Из двухсот участников в финал вышли пятьдесят ансамблей и дуэтов. В этом году помимо традиционных номинаций – вокала, танца, акробатического искусства и гимнастики – специально для «особенных» детей конкурс был дополнен ещё одной – инструментальной. Все номинации разделены на две возрастные группы, однако для детей с ОВЗ ограничений не было.

Юные звёзды Кавказа



Основная задача конкурса – поддержать одарённых детей, отменить президентом благотворительного фонда помощи тяжелобольным и инвалидам «Милосердие 07» – Олег Кузьминов. «Особенные» дети воспринимают этот конкурс как паралимпиаду, и участие само по себе для них интересно, а выход в финал – большое событие. Все участники финала стали победителями – получили гран-при и заняли различные места. Им вручили дипломы, медали и кубки. «Особенным» финалистам вручили денежные призы в размере тридцати тысяч рублей, а победителям в номинации «гимнастика» Министерством спорта КБР предоставлены абоненты в басейн. Конкурс прошёл при поддержке Министерства культуры КБР и администрации городского округа Нальчик.

Лиля САМОЙЛОВА, Фото Камала Толгурова



СКАЧКИ

2000 гиней выиграл Рашинг Голд

В минувшую субботу на ипподроме прошёл очередной скаковой день, посвящённый жителям Урванского и Чегемского районов.



Спонсорами скаковых испытаний выступили администрация этих районов. Общий призовой фонд превысил 300 тысяч рублей, а помимо скачек трибунам предложили концерт районных ансамблей и вокалистов. Прежде чем начать раскаты об итогах испытаний, отметили, что в этот раз во всех проведённых сессиях скачек участвовали исключительно лошади чистой крови верховой породы. Первыми на песчаную дорожку вышли впервые стартовавшие двухлетние жеребцы, которые на 1200 метров оспаривали именной приз в честь окончания священного месяца Рамадан. Без особых усилий победу одержал тёмно-гнедой Бемзерий (Майхмар, Беспредельная) владельца М. Маржохова, для которого, как и для его четверного питомца, это была первая скачка. Первую победу «ко-

вали» тренер Р. Бугов и жокей первой категории А. Шогенов. Следом был ещё один стартер на 1200 метров (приз в честь жителей Урванского района), но уже для кобыл двухлеток. Здесь отличилась гнедая Дойче (Куржиче - Джеха), принадлежащая Р. Гехову (тренер Т. Томаков, мастер-жокей З. Каширгов). С особым интересом ждали трибуны очередных выступлений «старичков», т.е. лошадей четырёх лет и старше. На этот раз им предстояло сразиться за традиционный приз второй группы «Эпitys» (приз в честь города Нартакла) на классических 2400 метрах. Подавляющее большинство поклонников скачек были уверены, что победой одержит прославленный «американец» - тёмно-гнедой Скай Арч владельцев М. Битокова и Х. Кудуева. Среди его многочисленных побед самой яркой была в жокей Юга России на аналогичной дистанции. Новозрелый жеребец семь лет, старше болельщице и то обстоятельство, что Скай Арч не скакал с октября прошлого года, сделали своё дело. Он финишировал вторым, пропустив вперёд четырёхлетнего тёмно-гнедого Голден Соул (Хай Торк - Сопран Ригард) владельца А. Бифрова. Прошлогогодишним победителем «Большого Летнего» и второй призёр Дербя Кабардино-Балкарии находился в отличной форме и выиграл заслуженно. А готовили его к очередной виктории мастер-тренер А. Алюков и мастер-жокей Р. Сижажев. В отсутствие фаворитки - гнедой Ариадны, приз в честь кобылы Аналогичная (приз в честь Х. Заюлова) - матери лучшей лошади СССР X века - Анилина (на кобылах трёх лет, дистанция 1800 метров) выиграла гнедая Клеопатра Скай (Плюнок - Согитта) конезавода «Малкинский». Мастер-тренер А. Алюков, мастер-жокей Р. Сижажев. В паузах между скачками публика наслаждалась концертными номерами, а также касом и моржом, которыми потчевали всех желающих организаторы. Следующий скаковой день на ипподроме состоится 29 июня. Будут разыграны традиционные призы «Летний», «Арагы» и «Гонора».

Андрей КАНОВ. Фото Камалы Толгурова

СПОРТ

Путёвки на чемпионат страны

Более 200 заводчиков из 25 регионов страны сражались за путёвки на чемпионат РФ в спорткомплексе «Универсальный» на Всероссийских соревнованиях общества «Динамо». Турнир посетили почётные гости: заместитель Председателя Правительства КБР Мурат Карданов, заместитель министра внутренних дел РФ по КБР Владимир Атаров, начальник УФСИН РФ по КБР Аслан Ликов, представитель центрального совета ВФСО «Динамо» Юрий Клоев и судья олимпийской категории Владимир Востриков. Первый соревновательный день принёс нашим заводчикам одно «золото» и две «бронзы». Победителем стал Ислам Циканов (66 кг), Алина Гупова и Азамат Занкишиев заняли третье место. В воскресенье копилка сборной КБР пополнилась ещё тремя наградами. Аслам Камбиев (+100 кг) стал первым. Самир Гучапшев записал в свои активы «серебро», а Ислам Шогенов - «бронзу». Победители и призёры соревнований получили право участия в чемпионате России, который пройдёт в сентябре в Ингушетии.



Фото Камалы Толгурова

Кубок «КБП» в честь 25-тысячного выпуска газеты



В дни празднования 95-летия газеты «Кабардино-Балкарская правда» в 2016 году директор спортшколы «Нальчик» Руслан Сурженко и редактор отдела спорта «КБП» Альберт Дышкев договорились о проведении ежегодного турнира по регби на призы газеты. В минувшие выходные на стадионе СШОР по футболу (директор М. Хамгоков) прошёл очередной юбилейный турнир по регби-7 на кубок газеты «Кабардино-Балкарская правда», организованной СШ «Нальчик» городского управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи. Имя разгрянувших традиционные призы «Летний», «Арагы» и «Гонора» - КБП. На открытии с приветственным словом к участникам обратился руководитель УДОА РФ по КБР Казбек Пиншиев, последние годы активно принимающий участие в регбийной жизни республики, директор СШ «Нальчик» Руслан Сурженко и тренер регбийной команды «Нарт» - Залим Докшукни. В турнире приняли участие более 50 спортсменов, представляющих четыре команды. Турнир проходил по круговой системе, где все команды сыграли друг с другом. В упорной борьбе победителями и серебряными призёрами стали команды СШ «Нальчик» и «Бронзу» заволаволи спортсме-

граммные и дисциплинированные на поле играют команды, и это заслуга тренеров клуба «Нарт». Залим Докшукни. В турнире приняли участие более 50 спортсменов, представляющих четыре команды. Турнир проходил по круговой системе, где все команды сыграли друг с другом. В упорной борьбе победителями и серебряными призёрами стали команды СШ «Нальчик» и «Бронзу» заволаволи спортсме-

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

ПОЛИЦИЯ

Профильная смена «Лидер»

На протяжении трёх лет МВД по КБР совместно с органами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в оздоровительных учреждениях организует профильные смены для подростков, состоящих на профилактическом учёте, входящих в группу риска, а также попавших в трудную жизненную ситуацию. В прошлом году в профильной смене «Лидер» побывали 70 детей из разных районов республики, сообщали в пресс-службе ведомства. В МВД по КБР прошло заседание рабочей группы по организации и проведению профильной смены «Лидер» в этом году. В её состав вошли представители всех органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Общественной палаты КБР, общественного совета при МВД по КБР, Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи, Министерства спорта, Министерства культуры, Министерства труда и социальной защиты, Министерства здравоохранения, ГУ МЧС России по КБР, УФСИН России по КБР, Управления ФСБНГ России по КБР, представителя уполномоченного по правам ребёнка в КБР. Традиционно профильная смена будет проводиться



в санатории «Вершина» в Нальчике. Начальник отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних МВД по КБР Аслан Ашхотов отметил, что создание и проведение смены могут послужить снижению совершаемых правонарушений несовершеннолетними, в том числе в летнее время. Участники смен должны присутствовать на мероприятиях, в том числе спортивных соревнованиях, тренингах с детскими психологами, проведении патристических и культурно-массовых мероприятий с приложением музыкальных и творческих коллективов.

Ирина ШКЕЖЕВА

БРИФИНГ

Не выходя из дома

Жители Кабардино-Балкарии смогут открывать счета и вклады, совершать переводы и другие операции в любом банке и в любое время суток не выходя из дома. Повысить доступность финансовых услуг для граждан призван механизм удалённой идентификации. Более пяти тысяч отделений банков в России уже осуществляют запись голоса и изображение лица. Также данные озвучили на брифинге, который состоялся в Южном главном управлении «Банка России». Представители «Банка России» и ПАО «Ростелеком» в Краснодаре рассказали о принципах работы удалённой идентификации и единой биометрической системы и наглядно продемонстрировали процесс сбора биометрических данных гражданина для дистанционного получения услуг. Журналисты Кабардино-Балкарии приняли участие в брифинге в режиме видеоконференц-связи. Единая биометрическая система - это национальная платформа, позволяющая проводить идентификацию клиента, используя запись голоса и изображение лица. Также пользователи могут использовать эту систему для первичной идентификации в уполномоченном банке. Эти данные хранятся отделением «Банка России» и ПАО «Ростелеком» в Единой системе идентификации и аутентификации. Это сделано для того, чтобы уровень защиты информации был максимально высоким. Первая задача заключается в повышении уровня защиты современных российских криптографических средств, предлагается обновить данные раз в три года. Проведение первичной идентификации для граждан России добровольно и бесплатно. Применение механизма удалённой идентификации повысит доступность финансовых услуг для граждан, особенно для пожилых людей и людей с инвалидностью, а также для жителей отдалённых населённых пунктов, где доступ к банковским услугам затруднён. Ответил на вопросы журналистов начальник управления анализа и регулирования в сфере финансовых технологий «Банка России» Дмитрий Дубинин.

Граждане смогут получать финансовые услуги, совершать счета, вклады, получать кредиты и осуществлять переводы в любом банке, вне зависимости от времени суток. Развитие единой биометрической системы предполагает возможность в дальнейшем можно будет пользоваться госуслугами образовательными и другими коммерческими и государственными сервисами, которые могут быть оказаны удалённо. Внесколько банков Кабардино-Балкарии уже можно сдать биометрические данные. Вероника ВАСИНА

Специальная награда за пропаганду

В Казани прошёл всероссийский конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо-2019». В его рамках состоялось всероссийское совещание сотрудников пропаганды безопасности дорожного движения Госавтоинспекции России, где обсуждали способы повышения эффективности деятельности по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и озвучили результаты деятельности территориальных подразделений пропаганды. Высокая оценка дана работе Госавтоинспекции Кабардино-Балкарии по формированию законопослушного поведения на дорогах, негативного отношения к нарушениям правопорядка, созданию положительного имиджа сотрудников органов внутренних дел, разработке и реализации специальных проектов и акций в области обеспечения безопасности дорожного движения с различными возрастными категориями участников дорожного движения.

Специальную награду «За креативность в работе и разнообразие материалов в торжественной обстановке» вручили заместителю начальника отдела организации информационно-аналитической работы и пропаганды безопасности дорожного движения УГИБДД МВД по КБР Марите Шаровой. Юлия СЛАВИНА

Специальную награду «За креативность в работе и разнообразие материалов в торжественной обстановке» вручили заместителю начальника отдела организации информационно-аналитической работы и пропаганды безопасности дорожного движения УГИБДД МВД по КБР Марите Шаровой. Юлия СЛАВИНА

Врио главного редактора Н.Ю. КНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-69-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информации, публикации и пресс-связи - 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-75-14; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н.Ю. Кнарева - сверстница; О. Накова - редактор по выпуску; О.А. Обанкова, И. Погорелова - корректоры. Тираж - 2408 экз. Заказ - №500. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 15 руб. Подписная фактическая - 21 руб.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 78-01-21; по г.о. Нальчик: 78-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраград». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраград», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.